



2023年世界互联网大会乌镇峰会特别报道



青年与数字未来论坛上,互联网领域新生力量代表畅聊未来——

勇当数字时代弄潮儿

本报记者 王璐怡 李 灿

乌镇网事

他们是互联网时代的“原住民”,看新闻、聊天、购物、游戏、娱乐,都离不开互联网平台。

他们也努力成为数字时代的“弄潮儿”,不仅参与建设数字时代的现在,更创造数字时代的明天。

11月9日下午举行的青年与数字未来论坛,焦点给了年轻人。刚刚在前一天成为世界互联网大会首批“全球青年领军者计划”的青年代表,坐在一起分享自己与互联网的成长故事。

不同的肤色、不同的语言、多元的文化、多样的人生故事,全球互联网领域的新生力量,能给当下青年带来什么启示?

微小与远大

人生可以有更多的可能

展墨坤,清华大学苏世民书院在读学生,与此同时,他又是一名编写过教科书、开设Java入门在线课程的教师。身份的转换,就在线上线下。

“高中时,我们学校很少有计算机课程,我自学后就在网上发布了课程。”让展墨坤没想到的是,一觉醒来竟有了来自韩国、巴西等世界各地的学生。“这是我第一次真正感受到网络的力量。”展墨坤说,从那以后,他走上了互联网教育的道路。如今,他在全球已拥有超10万名学生。

万物互联时代,给青年提供了更多展示的舞台,也让人生有了更多的可能性。

广州音书科技有限公司创始人兼CEO石城川的故事让许多人难忘。

上台时,石城川先播放了一段语音,那声音忽近忽远,听着十分模糊。“这个声音就是模拟我日常听到声音的感觉。”石城川是一名听障人士,11岁时因病失聪。

“对听障人士来说,最大的痛点并不是听力障碍本身,而是听力问题导致的沟通障碍。”石城川说,一方面由于听不见或听不清,很难高效接受信息;另一方面又很难高效表达信息,这使得他们在生活、学习中会遇到很多困难。这些障碍也让他总想做些什么,在自己摆脱困境的同时,帮助更多听障朋友实现无障碍沟通。

数字技术的发展使之成为现实。2016年,他创办音书科技,和团队将AI技术应用到听障领域,研发的软件帮助听障人士学习手语、开展翻译,还能提供大数据分析训练指导。如今,平台已为累计超100万名的听障朋友提供相关服务。

“建设包容、普惠、有韧性的数字世界——携手构建网络空间命运共同体”



11月9日,世界互联网大会乌镇峰会青年与数字未来论坛举行,世界互联网大会“全球青年领军者计划”第一批青年代表亮相并发言。
本报记者 李震宇 摄

体”,这是本届乌镇峰会的主题,是国际社会共同呼声,也是努力方向。透过青年的故事,我们欣喜地看到,他们已经躬身入局,正在做出自己的努力。

万变与不变

做数字时代的“探险者”

“在很多人眼中,年轻人都是创造力和活力的代名词。”韩国科学技术院博士许恩甄说,但就个体而言,面对越来越多的选择,却也时常因为缺乏经验而感到迷茫。如何才能摆脱这种状态、更加积极应对全球范围内的各种变化,就成了经常需要思考的问题。

这次论坛专门设置“网连世界·跨代对话”环节,请来了“韩国互联网之父”、韩国科学技术院荣誉教授全吉男、联合国互联网治理论坛首届领导小组成员、清华大学文科资深教授、苏世民书院院长薛澜,在对话中为青年纾困答疑,给予启迪。

赛博空间瞬息万变,当AI浪潮袭来,青年一代该如何迅速适应?芬兰于韦斯屈莱大学博士阿亚兹·卡里莫夫抛出的这个问题,引起了嘉宾的浓厚兴趣。

“可以先请所有人都做好拥抱AI的准备。”薛澜对AI技术的发展持积极态度。他进一步解释说,虽然对于很多人来说,理解AI的工作原理并不是一件简单的事,但这并不妨碍人们了解、掌握、应用AI,“这就好比,人们在学习

开车时,并不用知道车内的电机是怎么运转的。我们把车当成工具,AI也是如此。首先你得愿意拥抱它,才能够合理使用它。”

全吉男也为青年人加油鼓劲:“作为年轻一代,其实你们就是AI的‘原住民’,是和AI共同成长的幸运儿。在这个过程中,你们可以不断地见证技术的更新迭代。”在全吉男看来,青年后起之秀才是AI时代的“探险者”,他们不用害怕失败,因为他们的每一步动作,都将不断重新定义AI,只需静待时间给出最后的答案。

“前辈们的话,给了我们很多力量。”许恩甄表示,作为研究互联网领域的后辈,非常喜欢今天这种对话形式,也很期待未来有更多这样的平台来帮助年轻人答疑解惑。

前沿与普惠

用行动照亮更多角落

当下“数字鸿沟”仍广泛存在于国与国、城与乡,以及不同性别之间。

我们不得不面对的一个现实是:即便世界互联网大会乌镇峰会已经走过10年,即便我们在会场上的讨论总是热火朝天,但目前全球还有20多亿人无法上网,其中每20人中就有19人生活在低收入国家,他们接触数字技术的可能性更低。

而无法掌握数字技术或较少掌握

数字技术的人,很难享受数字技术发展带来的机遇,甚至可能会形成新的“数字贫困”。

“在非洲,互联互通就是一个重大议题。”国际互联网协会加纳分会主席弗朗西斯·阿夸·阿曼宁坦言,在一些国家和地区,上网的成本非常高,这就使得互联网在当地成了奢侈品。

不过,他也在论坛上试图给出解决方案:使用卫星来帮助城市构建互联网网络,一方面可以打破基础设施相对落后的桎梏;另一方面也有助于尽快接上国际网络轨道。

“由此一来,互联网的光和热就会像灯塔一样辐射开来,照亮更多角落。”他同时也呼吁,世界范围内的年轻互联网领军者要更积极、更主动参与到像乌镇峰会一样的各类顶尖论坛,这样才能把更多不同的声音融汇到一起,将世界的面貌更准确地展现在大家面前,从而进一步助力消弭数字鸿沟。

这同样也是中国互联网网络信息中心运行管理部主任冷峰的观点。青年是数字发展的主力军,也是解决全球数字鸿沟的希望和重要力量。“通过乌镇峰会这样的大会,把青年人的声音传递出去。”他表示,全球范围内一定还有很多青年人在积极拥抱科技带来的变革,国际必须共同努力,加强协作和投入,在帮助更多年轻人掌握数字技能的基础上,一起携手应对数字发展面临的各种挑战。

会议召开三十周年之际,习近平主席应邀出席会议,充分体现了中方对亚太经济合作的高度重视。

当前,世界经济面临诸多不稳定不确定因素,各方期待亚太继续发挥引擎

作用,引领世界经济增长。亚太经合组织是亚太地区重要经济合作平台。习近平主席将在会上发表重要讲话,全面阐述中国对深化亚太合作、促进地区和世界经济增长的重要主张。我们期待各方坚

守亚太合作初心,聚焦地区迫切需求,深化团结合作,全面平衡落实亚太经合组织2040年布特拉加亚愿景,推动会议取得积极成果,为亚太和世界增长注入新动力,携手构建亚太命运共同体。

确保广大人民群众安居乐业温暖过冬

救灾能力。特别要完善城乡基层应急管理组织体系,提升基层防灾避险和自救互救能力。

在村民李盟家,习近平详细询问房屋受损、修缮支出、取暖等情况。习近平表示,确保受灾群众安全温暖过冬是一项硬任务。北方冬季长,山里冬天尤其冷,取暖工作务必落实落细,做到每家每户。对已经完成房屋修缮加固或重建、具备入住条件的受灾户,要指导帮助他们落实冬季取暖。对尚未完成房屋重建的受灾户,要通过投亲靠友、租房、政府安置等方式,确保他们温暖过冬。

离开村子时,当地群众热情欢送总书记。习近平对大家说,我心里一直惦念着灾区的人民群众。共产党是为人民服务的党,永远把老百姓放在心中最高位置,无论是抢险救灾还是灾后恢复重建,都会全力以赴。希望乡亲们坚定信心,努力把家园建设得更加美好。

今年汛期,保定涿州市遭遇特大洪涝灾害,目前已基本恢复正常生产生活秩序。10日下午,习近平来到双塔街道永济秀园小区。他首先走进小区门口的药店、超市,向商户详细询问经营恢复情

况,接着来到小区热力站,了解供暖设施运行情况。习近平表示,经历这场大灾,居民和一些生产经营单位损失不少,各级党委和政府要多措并举,努力帮助受灾群众和企业、商户渡过难关。城市恢复重建要做好防灾减灾论证规划,充分考虑避险避灾,留出行洪通道和泄洪区、滞洪区,更新排水管网等基础设施,提升城市运行保障能力。

习近平走进居民董彩英家看望慰问,详细询问洪水水位、应急居住、家具家电更新、供暖、相关补助等情况。董彩英告诉总书记,在党员干部帮助下,房子已完成清理修缮并入住,温暖过冬没问题。习近平强调,城市灾后恢复重建,首要的是家家户户生活和社区居住环境的恢复。要查漏补缺,把工作进一步做细做实,基层组织、党员干部、街坊邻里,各方面专业力量和志愿者要一起努力。

离开小区时,习近平同小区居民亲切交流。习近平对大家说,涿州的这次灾情很重,那时我每天都关注着你们这里的情况,很是挂念大家。今天看到市政公共服务设施已恢复正常运转,大家的生活也已基本恢复正常,心里踏实了

很多。风雨之后见彩虹。在党中央坚强领导下,只要大家齐心协力,就一定能够过上更加美好的生活。第二批主题教育正在深入开展,灾区各级党组织要把主题教育与灾后恢复重建紧密结合起来,大力弘扬抗洪救灾精神,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员干部先锋模范作用,用恢复重建成果和人民群众满意度来检验主题教育的成效。

刁窝镇万全庄村位于兰沟洼蓄滞洪区,今年汛期全村311户全部受灾。习近平仔细察看村道、房屋等恢复重建情况。他走进房屋重建施工现场,询问受灾损失、施工进度、租房过渡等情况,勉励他们团结一心,共渡难关,重建和美乡村。

村民杨佩然家房屋受损较轻,已加固修缮完成并入住。习近平走进杨佩然家里,了解他们的家庭收入、修缮花销、生产恢复等情况。习近平指出,房屋修缮加固重建,是灾后恢复重建的头等大事。现在看,修缮、加固的任务已基本完成,任务最重、难度最大的还是重建。对重建户,各级党委和政府要格外关心,过渡期有特殊困难,自身无法解决居住问题的,要给予适当安置。要采取切实有

中国人民政治协商会议第十三届浙江省委员会关于黄甲寅同志任职的决定

(2023年11月3日政协第十三届浙江省委员会常务委员会第四次会议通过)

政协第十三届浙江省委员会常务委员会第四次会议决定:
黄甲寅同志任政协第十三届浙江省委员会副秘书长、政协浙江省委员会研究室主任。

中国人民政治协商会议第十三届浙江省委员会有关专门委员会副主任任免名单

(2人)

(2023年11月3日政协第十三届浙江省委员会常务委员会第四次会议通过)

姜景峰同志为港澳台侨和外事委员会副主任;
吴炳芳同志不再担任港澳台侨和外事委员会副主任职务。

关于孙勤明同志不再担任中国人民政治协商会议第十三届浙江省委员会农业和农村委员会专职副主任职务的决定

(2023年11月3日政协第十三届浙江省委员会常务委员会第四次会议通过)

政协第十三届浙江省委员会常务委员会第四次会议决定:
根据《中国人民政治协商会议章程》及有关规定,孙勤明同志不再担任政协第十三届浙江省委员会农业和农村委员会专职副主任职务。

关于接受吴炳芳同志请辞中国人民政治协商会议第十三届浙江省委员会常务委员、委员的决定

(2023年11月3日政协第十三届浙江省委员会常务委员会第四次会议通过)

政协第十三届浙江省委员会常务委员会第四次会议决定:
因工作变动和本人请求,根据《中国人民政治协商会议章程》及有关规定,接受吴炳芳同志请辞中国人民政治协商会议第十三届浙江省委员会常务委员、委员。

中国人民政治协商会议第十三届浙江省委员会委员增补名单

(1人)

(2023年11月3日政协第十三届浙江省委员会常务委员会第四次会议通过)

施淼炎

关于撤销沈德法中国人民政治协商会议第十三届浙江省委员会委员资格的决定

(2023年11月3日政协第十三届浙江省委员会常务委员会第四次会议通过)

政协第十三届浙江省委员会常务委员会第四次会议决定:
因涉嫌严重违纪违法,根据《中国人民政治协商会议章程》及有关规定,撤销沈德法中国人民政治协商会议第十三届浙江省委员会委员资格。

(上接第一版)

学校操场上,习近平亲切慰问了因公牺牲烈士家属和参与防汛抗洪救灾的基层党员干部群众、消防及应急救援人员、国企职工、志愿者代表等。习近平说,在这场抗洪抢险救灾斗争中,基层党员干部冲锋在前、勇于担当,人民解放军、武警部队官兵、消防救援队伍指战员挺身而出,向险前行,国有企业职工闻“汛”而动、紧急驰援,社会各界和志愿者积极参与、奉献爱心,书写了洪水无情、人有情的动人故事,展现了社会主义制度一方有难、八方支援的显著优势和全国人民万众一心、同舟共济的奋斗精神,涌现出许多感人故事。多名党员干部在抗洪抢险中牺牲,我们要永远怀念他们,大力宣传他们的英勇事迹,有关方面要关心照顾好他们的家人。

习近平来到村边农田,察看冬小麦和大白菜长势。他指出,农业生产是灾后恢复重建的重要方面,不仅直接关系到家家户户的收入,也关系国家粮食安全。要继续抓紧修复受损农田和农业设施,加大农资供应保障力度,加强农技指导,组织安排好今冬明春的农业生产,争取明年有个好收成。

白沟河是大清河流域一条骨干行洪河道。习近平来到白沟河治理工程(涿州段),察看工程进展,听取河北省灾后重建重大水利工程情况汇报。习近平指出,京津冀水系相连,防汛抗洪是一盘棋,要深入研究推进京津冀地区防洪工程体系建设。坚持系统观念,统筹流域和区域,处理好上下游、左右岸、干支流关系,科学布局水库、河道、堤防、蓄滞洪

区等的功能建设,整体提高京津冀地区的防洪能力。

堤坝上,习近平亲切看望慰问水利工程建设人员和曾经参加涿州抗洪救援的解放军和武警部队官兵、民兵预备役人员、消防救援队伍等方面的代表。他说,这次抗洪救灾,各方面力量与广大人民群众风雨同舟,共同构筑起防汛救灾、守护家园的坚固防线,充分展现了我们党和国家的强大政治优势。人民群众感谢你们,党和政府感谢你们!

返回北京前,习近平对陪同人员和当地干部说,在党中央的正确决策部署下,各级各方面采取有力有效措施,把百年一遇的洪涝灾害损失降到了最低。灾后恢复重建涉及范围广,工程项目多,资金投入大。最近中央决定增发1万亿元国债,用于支持灾后恢复重建和提升防灾减灾救灾能力的项目建设。各级党委和政府、各有关部门要坚持求真务实、科学规划、合理布局,把资金用到刀刃上,高质量推进项目建设,把各项工程建设成为民心工程、优质工程、廉洁工程。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇陪同考察。

何卫东参加有关活动,中央和国家机关有关部门负责同志陪同考察。